

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Martia, Joia și Sâmbătă.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

## Prenumeratiune nouă

la

### „Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe anul 1885, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire pelângă asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise bine, ca să se poată cetă.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșește cu ultima Decembre 1884, a-și înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie expeditura silită a sista, sau a întârția cu espedarea foiei\*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiu.

\*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fășii de adresă dela abonamentul ultim.

## Desbaterea asupra budgetului ministrului de culte și instrucțiune publică în dieta Ungariei.

(Urmare.)

Din vorbirile următoare vom schița pre cele mai de importanță și anume vom reflecta la locul acesta asupra enunțațiunilor lui Iokay cu privire la năsuințele culturale ale naționalităților.

Ministrul de culte și instrucțiune publică Trefort. Caracterizarea făcută de Lesko se potrivește. Este tristă această caracteristică și ministrul o ar putea arăta în colorit și mai posomorit. Ministrul se mângâie cu împregiurarea că situația în Ungaria a fost și mai tristă ca aji, și are speranță, că se va îndrepta.

Cu privire la scăderea moralității în scoalele elementare vina nu cade asupra ministrului, nici a organelor sale subalterne. Educațiunea, sau formarea inimei elevilor zace în puterea preoților incredințați cu instrucțiunea în religie. Dacă cateheții și vor face datorința, toate se vor îndrepta.

La vorbirea deputatului Irányi ministrul răspunde că nu sunt esacte datele despre comunele în cari nu este scoală.

Punctul de gravitate în vorbirea ministrului se reduce la oportunism. Trebuie să fim oportuni și

să nu provocăm lupta eclesiastică, care în Ungaria cu clerul ei național cotic, nici n'are loc.

În ziua a doua a desbaterei a luat cuvântul antisemitul Zimándy, care cu mare neastempăr a așteptat ocaziunea de a-și putea trage seama cu ministrul Trefort. Ca elev al lui Trefort în antisemitism vorbitoriul are respect de măestrul său, pre care apoi cu mare vehemență-l atacă pentru cochetarea cu clerul înalt și protegierea jidanilor.

Ugron Gábor vorbește pentru autonomia bisericăi catolice. Această autonomie ar aduce ecuilibrul în actuala stare de lucruri, care începe a deveni periculoasă pentru Ungaria. Și aceasta din două puncte de vedere.

Întâi: Tendința urmărită de episcopatul conform cuvântării episcopului de Szatmár Schlauch este îndreptată contra statului. Dacă puternicii și absolutisticii de episcopi catolici vor fi puși la dispoziția coroanei, decretându-se dreptul de patronat de drept personal al monarhului, atunci episcopii câștigă o putere formidabilă și pot terorisa pe subalterni.

A doua, pe calea apucată ușor se poate desvolta o agitațiune eclesiastică ca și cea a lui Strossmayer în Croația și atunci se va vedea ce valoare au documentele de denumire slovace esmise de episcopii catolici în Ungaria de sus.

Vorbitoriul se încearcă a demonstra că dreptul de patronat în Ungaria este o instituțiune a statului, prin urmare în Ungaria n'a avut valoare de drept concordatul încheiat la 1855 și episcopul Strossmayer calcă constituția apelând la Roma cu provocare la concordat.

Jokai Mór. La desbaterea asupra budgetului de culte faptele vorbesc mai lămurit ca vorbele frumoase. Și aceste fapte atât sunt de mărețe, încât ele se illustrează dela sine și prin sine, și a vorbi asupra lor ar însemna a aprinde ziua lumina.

După acestea frase domoale vorbitoriul se ocupă cu cestiunea naționalităților. Reflectând la cuvântarea lui Lesko, în care se afirmă cu vorbitoriul ar fi spus în cuvântarea ținută în sēcuiume cumcă Cașșovia este cuibul panslavismului, Jokai susține că el a afirmat tocmai contrariul.

Punând noi oare-care temeiu pe cuvintele dlui Jokai, le cităm în estens în traducere fidelă. Cine știe de ce sunt ele bune; se poate că la timpul seu va trebui să ne provocăm la ele:

„Iubirea înăscută a fie-cărei naționalități, de a-și cultiva limba sa maternă, prin care nu se rușinează de obiceiurile sale, și pre care se nisuește de a le nobilita, această

ori-ce întâlnire. Ce a fost dar mai natural, decât ca acești oameni să se întâlnească în punctul cel mai ridicat al ținutului lor spre a conveni copii lor unii că alții? În alte locuri poate fi cauza ca și la Brașoveni umblarea încoace și încolo, la cari sunt mulți români avisați cu lunile. Și dacă privim mai afund în sufletul poporului, vedem că fie-care tērg de peste an poartă în sine germenele tērgului de fete. Când vrea țeranul să-și dea un „rendez-vous“ amicabil unui locuitor dintr'un sat mai depărtat, adese-ori îl întreabă: „Iubite amice, eu îmi aduc feciorul meu să vină și fata ta la tērg?“ Comunicațiunea comodă și nește locuințe adunate la un loc nu permit, lucru natural, desvoltarea completă a datinelor barbare, cum este și tērgul de fete. Să privim însă viața noastră în cetățile mari. Ce sunt teatrele, concertele și cununiile altceva decât bazare de dame la cari nu se leagă nimenea numai decât; adese-ori însă numai din motivul, că fata nu și-a adus cu sine — țeștea?

Să aruncăm o privire asupra anticității clasice. Herodot, Strabo, Diodorus, Liculus și alți scriitori vechi ne-au lăsat descrieri despre tērguri de femei la cari acestea se vindeau în faptă. În zile anumite se aduceau în locale anume pregătite pentru acest scop fete din Asia dintre cari mai întâiu se licita pentru sumă mai mare de bani cea mai frumoasă și mai sănătoasă, după aceasta cele mai puțin fru-

iubire eu nu o consider de o luptă panslavistică, pre care ar trebui să o combat, și să pășesc contra ei. Nu este curent panslavistic dacă fie-cine și pretinde partea sa din datorințele față cu patrie și tron, și dacă el și pretinde resplata sa pentru împlinirea datorințelor; doresc să i se deie această resplată.

Nu este uneltire panslavistică dacă paralel cu străduințele culturale maghiare și pun oamenii față în față străduințele culturale ale naționalității lor proprie și emulează cu noi. După mine aceste trebue spriginite. (Să auzim) Pofțiți și priviți scrierile sclave, fie ele în limba sērbă, polonă, bohemă sau slavă, și preste tot locul ve veți întâlni cu numele meu. Eu fără remunerație am permis acestor scrieri să reproducă opurile mele, de altcum bine remunerate de alte naționalități, cât despre slovacii din Ungaria nici poeții lor n'au scris cu atâta însuflețire ca mine.

Și pentru venitoriu afirm cu positivitate că în opera chemată a înfățișa lumeni naționalitățile din Ungaria, fie-care naționalitate va fi îmbrățișată cu iubirea, de care se va împărtași națiunea mea proprie.

Ceea ce la mine consider de virtute, la slovac încă nu i voi atribui de păcat. Consider însă de curent, ce trebuie învins și combătut, dacă curentul național cultural nu va fi pus paralel cu al nostru în emulațiune, ci el se va pune în mișcare spre a ațîța relele pasiuni ale poporului și a lăți sēlbătăcia lui, dacă se va cere partea cuiuincioasă nu din datorințele împlinite față cu patria și tronul, ci se va pacta cu societăți preste granițele patriei și va gravita în afară, când năsuințele naționale vor ataca ideia de stat unguresc. A sta față cu aceste mi-am ținut totdeauna de datorința patriotică.

Cumcă există oare asemenea năsuințe, și unde și-au ele culcușul — fără de a me provoca la cuvântarea rostită înainte de aceasta — și la întrebarea antevorbitoriului meu că de unde le știu eu acestea, mi permit a întoarce întrebarea și acumă întreb eu: de unde se nu le știu? Pot să spun de unde le știu. Am călătorit pe aceste locuri. Cu cine am convenit și pe unde am umblat, o știe lumea. Căci mulțămărită raporturilor dela diare, fie-care pas al meu se eternisează pe seama istoriei.

Cele ce le știu eu, le știu dela sommitățile eclesiastice și lumești din acele comitate. Am convenit însă și în persoană cu conducători panslavisti rabiți și mai domoli. În cuvântarea ținută în sēcuiume am spus mai multe date și am citat locurile și persoanele cu agitațiuni antinaționale. Adevăr că organele opoziționale n'au luat notițe, căci atunci nu mi s'ar pute pune în cărcă Cașșovia.

La locul acesta nu le voi recapitula. În pressă, în cuvântări rostite pe piață mi permit, ba mi țin de datorință a ataca și persoane, căci ele se pot apăra în jurnalistică sau la tribunal. Me voi feri însă de amintirea de nume aici

moase, în fine se licitau cele mai urite. Pentru aceste din urmă nu da nimenea, totuși însă ca să le poată vinde le da și puțină zestre. Știm mai departe din Dreptul Roman, că în Roma se obcinuia trei soiuri de căsătorii legale: 1. Usus 2. Coemptio adecă femeia se vindea și se cumpăra pe bani 3. Confarreatio, când trebuiau să fie de față un preot și de ce alți martori, bărbatul și femeia mâncau dintr'o pâne, gustau miere și vin, formalitate, care da contractului de căsătorie putere de lege.

Spre a afla analogii la tērgurile de fete române nu este de lipsă, să ne luăm refugiu la anticitatea clasică. Presentul ne oferă astfel de analogii. Astfel s'a susținut în nește sate rusești din cercul Lînbim vechia datină, a-ți procura femei cumpărându-o. Cine vrea să se însoare, este obligat conform obiceiului să plătească o sumă anumită părinților miresei. Cea mai mare sumă se urcă de regulă la 100 de Ruble. În fine este cunoscut, că până în ziua de aji în butul tuturor protestărilor Europoi, se pot cumpăra în colosalul bazar din Constantinopol fete tinere, Cierchese în Georgiene. Și nu trebuie perdut din vedere, că Cierchesele și dau fetele lor cele mai frumoase adese-ori de bună voce, ca să pună basă familiei lor. Dar ce să mergem așa departe — Sasi din Trannia dic — „Curte la curte“ sau „se vinde?“ — așa vorbește chiar și feciorul, când se însoară.

## FOIȚA.

### Tērgul de fete din „Găina.“

(Începere.)

Tērgul de fete din Găina n'a fost unicul la românii din Transilvania. Spre meadănoapte dela Găina se ridică un munte, Calineasa, unde se ospătează Moții în ziua de St. Petru și se adună spre a sēvērși logodnele în prezența preoților. Poziția muntelui Calineasa este însă așa de nefavorabilă, încât nici odată nu poate ajunge la însemnătatea ce o are Găina. Se dice, că mai sunt două locuri în Bihor, unde s'au ținut tērguri de fete; apoi în Recea de lângă Olt și în Teiuș s'au făcut astfel de tērguri, întocmai precum se adună la Brașov într'o și anumită negustorii de vite ca să se logodiască, și numai decât după aceasta să se însoare, căci acești oameni, cari petrec acasă cel mult două luni într'un an, n'au timp se aleagă mult, și să amâne căsătoria.

Care este însă originea datinei dela Găina?

Eată-o. Obiceiul acesta trebuie că e o urmare naturală a caselor risipite în care locuiesc Moții. De aici vine că multe din aceste fete petrec vara trei luni pre liveți cu vitele și nu ved în acest timp un puiu de om. Iarna însă, când zăpada e cât piciorul, înceată de sine



în fața parlamentului, numele oamenilor, cari nu se pot apăra la acest loc. Aceasta este etica mea.

Onorată casă. Noi trebuie să mai cucerim odată Ungaria, noi maghiarii adevărați. Aceasta cu puterea nu o mai putem face. O putem însă cu armele spiritului, pe cale culturală, o putem ajunge prin concilierea intereselor, ca în această patrie fie-care om de ori-ce naționalitate să se simtă acasă, să simtă că această patrie e dulcea sa mamă, să se simtă liber în modul cel mai perfect.

În fine Jokai spune compatrioților sei că să se dea jos de pe șea, să pună la o parte biciul, și să se pună pe bancele scoalei. Prin cultură vor recuceri maghiarii Ungaria. Să fim mai puțin făloși pentru gloria din trecut și cu mult mai făloși pentru activitatea noastră, cu aceasta încheie Jokai, și cu aceasta încheiem și noi pentru aștăzi darea de seamă în acest obiect.

(Va urma.)

### Revista politică.

Cu începerea anului nou a intrat în valoare convențiunea încheiată între Germania și Rusia, în sensul căreia se vor estrada delincuenții pentru crime politice.

Convențiunea este de cuprinsul următoriu produs în traducerea „Gazetei Transilvaniei“:

„Guvernul rus se îndatorează să estrada guvernului prusian și viceversa la cerere pe acei supuși prusiani sau ruși, cari sunt acuși de următoarele crime și delict, eventual condamnați pentru ele, dar cari au scăpat de pedeapsă prin fugă: 1. Crime sau delict, sau pregătiri pentru ele, ce sunt îndreptate în contra împăratului german sau rus și a membrilor familiei lor, precum omor, violență, vătămare corporală, detragere intenționată a libertății individuale, ofensă. 2. Omor precugetat sau încercare de omor. 3. Producerea sau păstrarea de dinamită și de alte materii explozibile în casuri, când așa ceva este interzis în Prusia sau în Rusia. În toate celelalte casuri, când Prusia sau Rusia cere estradare pentru crime neamintite mai sus, rămâne la buna chibzueală a guvernului prusian și rus, și dacă nu sunt pedeci, se va împlini cererea luându-se în considerare relațiunile amicale și de bună vecinătate a celor două state. Dacă crime sau delict, pentru care se cere estradarea, s'au executat în scopuri politice, aceasta se nu dea nici decum ansă la refuzarea estradării. Convențiunea a intrat în putere cu ziua de 13 Ianuarie.“

Până acum crimele politice erau sub scutul dreptului ginților și ele erau scutite de urmărire, dacă respectivul putea trece granița patriei sale. Acest asil numai există acum pe teritoriul Rusiei și al Germaniei.

Țările din Ungaria critică foarte aspru această convențiune. „Pester Lloyd“ în numărul de Luni se ocupă la locul prim cu această convențiune și o condamnă aspru. Refugiații unguri cari s'au bucurat de asil sub domnirea turcească pot fi satisfăcuți cu elogiurile făcute Turciei de către „Pester Lloyd“ pentru garantarea emigraților după catastrofa dela 1849.

Da așa este. Cei mai mulți dintre actualii consilieri ai coroanei la 1850 erau spânzurați, aninând adevărată efugia lor în furci, precând ei conform simțământului comun de drept se bucurau de libertate mândră între lacrimi amare amare pâne a espatriaților. Turcia s'a opus la toate opintirile Austriei și n'a estradat pre revoluționarii politici, pentru care faptă

Că se ține târgul în zilele anumite amintite mai sus este evident, căci de pe acest timp se mână vitele pe văi unde este pășunea mai bună. O astfel de perioadă, lucru natural, că în viața unui astfel de popor este o întâmplare foarte însemnată, și oamenii împreună în acest timp folosul cu plăcere, ducând adese-ori în sara de târg vitele cu dâșii. — Scriitorii români adese-ori s'au plâns, că scriitorii maghiari neagă existența târgului de fete. Uneori au drept, când vorbesc despre barbarism, alteori mi se pare că n'au drept. Este de admis că autorii maghiari cu toții se invoesc să se șteargă târgul de fete, cei români nu se invoesc și astfel cei din urmă se năcăjesc pentru ideea, că a dispărut această datină originală.

De li s'ar da ocaziune, să se convingă în fața locului despre continuitatea târgului de ași, ar dispărea ușor motivul diferenței de păreri. Târgul de fete s'a confundat adenc ca și alte datini originale în mormântul trecutului și în ce privește „târgul de preste an“ ce se ține în Găina, eu n'aș putea garanta pentru eterna lui continuitate.\*)

\*) Din cartea: Siebenbürgen Eine Darstellung des Landes und der Leute, von Rudolf Bergner, Leipzig Verlag von Hermann Bruckner, 1881.

numai Țăriul „Pester Loyd“ i-a ramas recunoscătoriu.

Măsurile drastice prevăzute în convențiunea produsă se ved justificare prin cutezanța, cu care a început a se manifesta anarchismul în toate părțile. Sâmbăta trecută s'a întâmplat în Angliera trei esplosiuni cu dinamită, prin care s'a ruinat în mare măsură parlamentul engles. Ucigătoarea mână a anarchistilor nu cunoaște margini, așa că omului i vine a crede, că scopul lor final este distrugerea, eiucid ca să ucidă.

### Proces-Verbal

luat la 1 Ianuarie st. n. 1885 în adunarea acelor membri ai inteligenței române din Sibiu, cari s'au angajat pentru arangierea exposițiunii dela 1881.

#### Prezenți:

Alexandru Bacu, Dr. Daniil P. Barcianu, Zacharia Boiu jun, Iacob Bologa, Part. Cosma, Nicolau Cristea, E. Macelariu, Dr. I Moga, Dr. N. Olariu, Romul Petric, Iosif St. Șuluț.

Nr. 1. Dl Part. Cosma arată că în urma unui conclud al comitetului exposițiunii, în calitatea sa de președinte al acelu comitet a invitat la adunarea prezentă pe toți acei membri ai inteligenței române din Sibiu, cari cu risicul lor moral și material în conferența dela 5 Iulie 1881 au decis arangierea unei exposițiuni române industriale și agricole în Sibiu, și spre executarea acestei hotărâri au emis un comitet ca pe unica corporațiune, care este îndreptățită a lua la dare de seamă pe comitetul seu, ca să delibereze asupra rațiociniului referitor la exposițiune; deci deschidând adunarea o roagă ca să se constituie, alegându-și președinte și notariu dintre acei dni cari nu sunt membri ai comitetului. — Se aclamează de președinte dl Iacob Bologa, ear de notar Dr N. Olariu.

Nr. 2. Dl Eugen Brote în calitatea sa de secretar al comitetului exposițiunii raportează că exposițiunea arangiată la 1881 a luat dimesiuni în mod neașteptat de mari, așa în cât au cauzat comitetului multe și diferite greutateți.

Afacerile de bani s'au terminat numai în Novembrie 1884. De altă parte comitetul avă în vedere a publica o dare de seamă despre aceasta exposițiune, care dare de seamă să cuprindă toate datele referitoare la întreaga exposițiune (istoricul dispozițiunilor comitetului, conspectul exposițiunilor, obiectele espuse după grupe, rațiociniul, părerea streinilor despre exposițiune, apretierea exposițiunii din punct de vedere cultural)

Pentru lucrarea aceasta care va forma un op voluminos s'au angajat patru dni, cari încă n'au terminat lucrarea, dar este speranță, că până la primăvara viitoare opul va fi gata.

Toate acestea au împedecat pe comitet a veni mai curând cu un raport la adunare.

Fiind acum afacerile de bani terminate, cassariul comitetului, și-a așternut rațiociniul, comitetul a emis o comisiune, care a censurat acel rațiociniu din pozițiune în pozițiune pe basa documentelor și l'a găsit în ordine.

La propunerea acestei comisiuni, comitetul aprobând rațiociniul a dat din partea sa absolutoriu pentru cassariu.

Acesta prevăzută cu subscrierile biroului comitetului, și ale membrilor comisiunii censurătoare și însoțit de documentele ce i aparțin se așterne adunării, și comitetul se roagă pentru darea absolutoriului.

Adunarea decide:

1. Rațiociniul cetit de secretariul comitetului se aproabă întru toate și amăsurat documentelor se declară de corect.

Acest rațiociniu este următoriu:

#### A.) Percepțiuni.

1. Dotațiuni . . . . .	1753 fl. 78 cr.
2. Contribuiri pentru ficșarea de premii . . . . .	650 „ 6 „
3. Împrumut . . . . .	2000 „ — „
4. Venituri:	
a) dela balul exposițiunii . . . . .	715 „ — „
b) dela concertul „Reuniunii de cântări“ . . . . .	238 „ 20 „
c) interese de capitale depuse . . . . .	10 „ 66 „
5. Bilete de intrare la exposițiune . . . . .	2497 „ 65 „
6. Obiecte vândute:	
a) în contul esponenților . . . . .	924 „ 43 „
b) în folosul exposițiunii . . . . .	619 „ 17 „
Total . . . . .	9408 fl. 95 cr.

#### B. Erogațiuni.

1. Construirea și ajustarea pavilonului . . . . .	3018 fl. 32 cr.
2. Decorațiunea . . . . .	218 „ 23 „
3. Spese:	
a) de birou . . . . .	394 „ 56 „
b) la exposițiunea de vite . . . . .	182 „ 10 „
c) servit . . . . .	728 „ 93 „
d) tipărituri . . . . .	531 „ 65 „
e) diverse . . . . .	310 „ 41 „
4. Premii distribuite . . . . .	909 „ 17 „
5. Împrumut replătit . . . . .	2000 „ — „
6. Desdaunări esponenților . . . . .	174 „ 23 „
7. Obiectele vândute . . . . .	924 „ 43 „
8. Starea cassei . . . . .	16 „ 92 „
Suma . . . . .	9408 fl. 95 cr

2. Luând act de acest rațiociniu și de promisiunea comitetului, că în curând va eda o carte, care să cuprindă istoricul și rezultatele exposițiunii, dă comitetului exposițiunii absolutoriul cerut pentru rațiociniul suscomunicat și exprimă aceluiași viile sale mulțămiri pentru activitatea, osteneala și zelul desvoltat cu arangierea exposițiunii naționale române și pentru reușirea acesteia neașteptat de splendid, a cărui merit este în prima linie a comitetului

Nr. 3. Adunarea decide mai departe:

A se publica rațiociniul comitetului în toate țările române din Transilvania și Ungaria; a se trimite câte un exemplar din acest rațiociniu la acele institute naționale, care și-au câștigat merit deosebit spriginind exposițiunea cu sume considerabile și contribuind în mod însemnat la succesul și reușirea neașteptat frumoasă a exposițiunii, în fine se decide ca acest protocol asemenea să se publice în țările suscitate, ear cu verificarea acestui protocol se încredințează biroul și dl E. Macelariu.

D. u. s.

Iacob Bologa m. p., Dr. Nicolau Olariu m. p.,  
președinte, notariul adunării.

Precetit și autenticat.

Comisiunea verificătoare.

Sibiu în 15/27 Ianuarie 1885.

Iacob Bologa m/p., E. Macelariu m/p., Dr. N. Olariu m/p.,  
președinte, membru al comis. verif.

### Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Brașov, 9 Ianuarie v. 1885. Dnule Redactor! Între multe amaruri, cari suntem necesitați ale înghiți, tot ne este dat a ne mai bucura câte odată de câte o considerare a individualității noastre naționale confesionale. Prescrie o lege, care doară nici nu are pèche, ca o sərbătoare de ale noastre să fie onorată de salve militare. Acea sərbătoare e Boboteaza — 6 Ianuarie c. v. Miliția însă nu este deobligată la aceasta prescriere legală decât numai după ce a premers invitarea organelor competente bisericești.

Cu toate acestea sunt foarte rari casurile, în cari se înalțe simțul religiosității creștinilor prin frumosul ceremonial bisericesc, înălțat și de miliție. Una din aceste rarități ne înveseliră inimile Duminică în 6 Ianuarie — ziua botozului Domnului la biserica din cetatea Brașovului.

Splendoarea ceremoniei acesteia avem de a o mulțăm numai frumosului arangiamet al domnului paroch Bartol. Baiulescu, carele funcționează tot odată și ca locțiitoriu al capelanului gr. or. la Regimentul c. r. al II-lea Alecsandru, unde sunt soldații în cea mai mare parte români. D-sa a esoparat dela comanda militară de aici trimiterea unei campanii de soldați pentru sloboșirea salvelor ceremoniale. În urma cererei d-sale au fost deobligati toți soldații români din Brașov a lua parte la oficiul dumnezeesc. La invitarea d-sale a fost onorat prasnucul botozului și de prezența tuturor oficerilor din Brașov în frunte cu Escelenția Sa Domnul comandant General din loc. Îți venea a te mândri vedând atâtea pepturi robuste de români. Îți împunea mulțimea elitei militare, vedându-o ascultând s-ta liturgie și tot servitiul d-geesc cu atențiune neobici-nuită. Ți se înalța sufletul la aușul salvelor ceremoniale, cari se pare, că isbucnesc dintr'o singură armă. Corul bisericesc condus de dl Pantel. Dima a executat cântările cu o precisiune deosebită, astfel încât n'au putut rămâne neincântați cu deoseosebire streinii, cari se aflau de față.

După terminarea s-tei liturgii, în decursul căreia s'au dat trei salve, s'au dus toți creștinii de față în procesiune până la fântâna principală din piață, unde s'a sèvresit sfințirea apei pe un tetrapod foarte pompus anume făcut spre scopul acesta. Aci s'au sloboșit trei salve din partea miliției. După aceea s'a comandat miliției ingenunchiarea, în care timp dl paroch slugitor i-a stropit pe toți soldații



cu apă sfințită, ear apoi pe întreg poporul, printre care se vedeau foarte mulți indiviți de națiuni și confesiuni streine. Era interesant a vedea lupta unora dintre acestia, ca să poată străbate prin mulțimea cea mare până la busuiocul sfințit al preotului.

Toate au decurs în ordinea cea mai bună, ceea ce a impus foarte mult la streini și în special corpului oficeresc, carele a fost pe deplin mulțumit cu splendoarea ceremoniei, astfel încât s'au auzit și unele voci măgulitoare pentru aceasta în comparațiune cu cea din anul trecut, s'ăvârșită în Șcheiu de asemenea cu asistență militară; s'a dat și oareșicare espresione de nemulțămiri față de cea din anul trecut, căci atunci s'a ignorat corpul oficerilor, neinvitându-se și acesta pe lângă soldații, cari aveau să dea salvele ceremoniale. G.

**Făgăraș**, în Decembre 1884. Dle Redactor! În nr. 135 al prețuitului diar „Telegraful Român“ ce ave-ți onoare al redacta a eșit un articlu subscris de un așa numit „Olteanul“, în care numitul domn amintește și neînsemnata mea persoană născându-se prin aserțiuni neadeverate a induce opinia publică în rătăcire. Deci, ve rog cu tot respectul, să binevoi-ți în interesul adevărului a da loc următoarelor în un colțisor al prețuitului dvoastre diar:

Este adevărat, după cum susține și dl Oltean, că în presinte sunt învățătorii de stat în Făgăraș. Atingiver însă de scoala civilă de stat cu 6 clase, primească dl Oltean *et tuti quanti* la cunoștință, că a avut scolari în abundență, chiar și în presinte numai scoala civilă de băeți — afară de cea de băete, este cercetată de preste 100 elevi.

Eară aserțiunea dlui Oltean, că am făcut propagandă prin birturile Făgărașului și pe la preoți prin comune, o resping cu dispreț și pe dl Oltean îl declar până nu-mi va documenta un singur cas, de un individ malițios, carele se servește și de neadeveruri pentru a ataca pe alții pe calea publicității.

Asemenea s'a folosit dl Oltean de neadever prin susținerea, că am avut la examenul de vară trecuta la scoala din Voila numai 3 copii streini. De oare-ce domnia sa a lăsat un zer afară; pentru că precum arată și tabelele de clasificățiune dela acel examen, la examenul numit au fost preste 30 copii streini prezenți. Ear acum imi permit al întreba pre cinstitul d. Oltean că: Acesta îi este simțul de dreptate respective de adevăr al domniei sale? Rușine! De trei ori rușine: Un om de caracter nu se poate demite nici când la folosirea de minciuni, pentru a înegri pe altul înaintea onoratului for al publicității!

Asemenea susține dl Oltean un neadever grosolan, când dize, că în giurul Voilei nu mi-am putut încerca puterile de propandă...!

Drept are dl Oltean, că nu mi-am încercat puterile de propagandă în vecinătatea Voilei, de oare-ce părinții aduseră copii lor de bunăvoie de prin comunele Dridif, Poșorta, Lisa, Beșimbac, Vistea inf. și superioară, Cârțișoara, Toarcia și Merghindeal, cari comune se află toate în vecinătatea și giurul Voilei, încât numărul elevilor scoalei elem. de stat din loc nu este 60, ci 72; cu toate că preste 15 elevi s'au respins din cauza puținului spațiu, ce ne stă la dispoziție.

De altmintrelea me simt necesitat a declara că cu astfel de oameni, cari n'au curagiul a eși cu numele în publicitate, ci de după tufă aruncă în alții cu neadeveruri, ca să nu me exprim prea prosaice, să dize cu minciuni, nu mai stau de vorbă și din partemi privesc cestiunea de încheiată.

Dlui Oltean îi dize numai: *Si tacuisses, philosophus mansisses* eară din parte-mi *Dixi et salvavi animam meam* \*).

Daniele Gabor,  
învățătoru elementar de sta.

### Convocare.

Adunarea generală a „Societății române de lectură“ din Sibiu se convoacă pe ziua de Duminecă **1 Februarie st. n. la 4 oare p. m.** în localul Societății, strada Cismădiei Nr. 7.

La această adunare generală se invită cu toată onoarea p. t. membri ordinari ai numitei Societăți române de lectură.

Directorul.

\*) Am publicat aceasta corespondență întocmai rădă de a modifica ceva. Causa pentru care a scris corespondentul nostru este sântă și domnul Gabor desvo-ltă pare-mi-se escos de zel pentru maghiarisare în țeara Oltului.

Lăsăm cestiunea deschisă și vom reveni.

Red.

## Varietăți.

\* (Cas de moarte). **Zacharia Pop**, învățătoriu, după o suferință îndelungată și împărțășirea cu Sf. taine a adormit în Domnul Duminecă în 13/25 Ianuarie 1885 în al 51-lea an al etății sale, și al 30-lea an al serviciului învățătoresc.

Despre această ireparabilă pierdere încunoștințează pe toți amicii repausatului adenc intristata sa soție Ana Z. Pop născ. Popoviciu, jalnicii sei fii Romul și Virgil, teologi, fiica Maria mărit. Iosif Macsimilian, ginerile seu Ios. Macsimilian învățătoriu, frații Bucur și Stefan comercianți, cumnații Dr. Nicolau Pop profesor și conrector gimn. și Iosif Comanescu preot, cumnate e Paulina Dr. N. Pop, Elena Ios. Comanescu, Susana B. Popoviciu și Charlota St. Popoviciu în numele lor precum și în numele nepoților, nepoatelor și tuturor consăngenilor defunctului.

Rămășițele pământești se vor ridica din casele lui proprii în 15/27 Ianuarie 1885 la 12<sup>1/2</sup> oare p. m. și se vor depune spre eternă odichnă în cimiterul bisericeii gr. or. din loc.

În regretatul comunitatea noastră ortodocsă locală a pierdut o persoană fidelă chemărei sale, energică până la abnegațiune și deamnă de toată stima. Defunctul în decursul celor 30 ani în cari a servit scoalei noastre ca învățătoriu, prin firmul seu caracter, prin zelul seu înfocat ba de multe-ori escisiv, prin stima, considerațiunea și increderea căștigată față nu numai de membrii comunității orientale locale, cât și față de conlocuitorii sasi, a documentat prin fapte până la evidență că ce poate un învățătoriu intrarmat cu consciențiositatea datorințelor sale în toate privințele atât că fiu al bisericeii sale, al națiunii sale, cât și ca fiu al comunei sale, ca cive.

Dar se vorbească faptele căci sunt mai elocente ca vorbele.

Prin tactul seu demn cu toate direcțiunile de interes comun, prin sinceritatea sa binevoitoare documentată cu toată ocaziunea a impus ba a cucerit inimile tuturor câți au avut fericita ocaziune de a-l cunoaște, a ajuns până într'acolo de ca cive al comunei și-a eluptat onoarea de a servi comunei ca membru în reprezentanța comunală 7 ani de zile (pentru periodul din urmă candidat fiind chiar de conlocuitorii sasi), unde a luat parte activă la cele mai multe afaceri de interes general. Ca președinte de 30 de ani al comitetului parochial a stăruit în mod autoritativ de porțiunea canonică a bisericeii noastre din comună s'a regulat, între comitetul parochial rom. gr. or. și între comunitatea politică, pe calea cea mai onorifică și armonică.

Ca un splendid succes al încordatei sale lupte avute cu comitetul comunal pentru asigurarea materială a scoalei noastre, se poate număra și impregiurarea aceea că de mai mulți ani scoala noastră rom. gr. or. se subvenționează dela comună anual cu câte 200 fl. v. a. Ear ca rezultat al procederei sale precaute este că prin decedatul s'a pus o basă firmă la stima reciprocă ce de un timp se obsearvă între ambele naționalități din comună.

Dar nunumai în direcțiunile menționate a arătat regretatul nostru învățătoriu diriginte Zacharia Pop — abilitatea s'a plină de rezultatele cele mai laudabile, ci și în alte multe.

Dintre aceste fie de ajuns a mai adauge una. Ca părinte de familie și-a crescut pe fii sei cu o adevărată iubire și abnegațiune părintească, educându-i până la sacrificiu, și nu foră rezultat.

Consumat însă de ani, printr'un fatal morb de plumăni, a trebuit să ceadă. Golul rămas îl va simți în curând comunitatea noastră ortodocsă, cu atât mai mult că nu este dată la toți facultatea de a se ști gera de conducătoriu abil al poporului în ocaziuni grele și adenc tăietoare pentru interesul adevărat al scoalei și bisericeii noastre. Defunctul nu mai e în mijlocul nostru, dar memoria lui va rămânea neștearsă.

S'a coborît deși pre de timpuriu în mormânt, dar cel puțin s'a coborît cu convingerea și mângăierea că și-a satisfăcut în scurta dar laborioasa-i vieați datorinței sale de părinte, de învățătoriu, de adevărat fiu al bisericeii și națiunii sale, în genere, și special al comunei sale natale pentru a căreia promovare s'a luptat și sacrificat. Binecuvântată și eternă să-i fie memoria lui.

Anonimul.

\* (Mulțămită publică.) Subscrisul comitet ține de sfânta datorie a aduce și pe cale jurnalistică sincera sa mulțămire față de domnul și venerabilul comerciant din Brașov domnul Radu Pascu pentru colecta ce-a binevoit a întreprinde în favorul scoalei noastre confesionale.

Domnul Radu Pascu a arătat în ori și ce vreme un deosebit interes pentru comuna sa natală și în deosebi scoala noastră s'a bucurat în mai multe rên-

duri de ajutoare considerabile din partea Domniei Sale.

Eată numele generoșilor contribuenți, cari au binevoit a se subscrie în lista despre care e vorba:

DD. Radu Pascu 50 fl. v. a., Diamandi I. Manole, comerciant 20 fl. v. a., Ioan Manole, comerciant 10 fl., Andreiu Bărsan, profesor 10 fl., Frații Stănescu, comercianți 25 fl., Ioan Dușoiu, comerciant 10 fl., N. N. 5. fl., Petru M. Zanescu, comerciant 10 fl., Ioan I. Burduloiu 2 fl., Alexe D. Eremie 1 fl., I. Cristescu, 1 fl., Gr. Birea 1 fl., N. Nicolae Navrea, 1 fl., D. R. Pascu 4 fl., Quittner Kupferstich 10 fl.

Fie siguri acesti stimați domni, că sumele contribuente de dênșii se vor întrebuița în modul cel mai corespunzător. Fie siguri că Dêrstanii le vor fi în ori ce vreme mulțămitori.

Dêrste, în 13 Ianuarie 1885.

Pentru comitetul parochial gr. din Dêrste.

I. Bărsan,  
președ.

Ioan Broșu,  
notariu.

\* (Himen.) Dl Pompiliu Pipos dăd. în drept își va sërba în 1 Februarie 1885 st. n. la oarele 12 din și cununia cu dșoara Aurelia Roșescu în biserica română gr. orientală din Cluș.

\* (Concert.) Corul vocal din Lipova arangiază „Concert și petrecere cu joc“ Sâmbătă în 19/31 Ianuarie a. c. în ospetărie la „Archiducele Iosif“ începutul la 8 oare seara. Prețul de intrare de persoană locul I. 1 fl., locul II. 80 cr., locul III 60 cr., partere 40 cr., v. a. Venitul e destinat, pentru fondul corului vocal.

Programul concertului.

1. „Stelele“, romanță de V. Alesandrescu, musica de Flechtenmacher, cor mixt.
2. „Riscogel“, baladă poporală de A. Marienescu, declamată de D-șoara Elena Bogoiu.
3. „Marș“ de Kral, musica instrumentală, esecutat de elevii scoalei de musică, sub conducerea d-lui Ledvinka.
4. „Hora Sinaia“ de G. Ventură, musica de C. Porumbescu, cor mixt.
5. „Fata dela Cozia“ de D. Bolintineanu, declamată de sopranișta Maria Cincu.
6. „La orondurică“ de Bolintineanu, musica de Flechtenmacher, cor bărb.
7. „Visul lui Stefan cel mare“, de Bolintineanu, declamată de D-șoara Ana Popoviciu.
8. „Dulce Bucovină“, de V. Alexandri musica de Flechtenmacher, cor mixt.
9. „Potpourri“ cor instrumental, de elevii scoalei de musică, conduși de dl Ledvinka.
10. „Tricolorul“ de C. Porumbescu, cor mixt.
11. „Cum stăm“, de Iul. Grozescu, declamată de dl At. Pasca.
12. „Marșul armatei române în 1877“ de Dumitrescu, cor bărbătesc.

\* (Carte rară.) La vinderea biblioteceii din Syston Park, care s'a făcut la Londra, amatorii de cărți rare au urcat prețurile într'un mod de necredut. Renumitul Psalmorum Codex, datând din 1459, și tipărit de Faust și Schaeffer, a ajuns la suma de 4,950, livre, adecă 125,000 franci.

\* Cei doi fii ai prințului de Galles, prinții Albert-Victor și George, vor publica un uvragiu privitor la călătoria împrejurul lumii pe care au făcut'o pe vasul „Bacchante.“ Această carte va apărea pe la sfârșitul lui Martie și va conținea o mulțime de planuri, desemnuri și gravuri.

\* (Scrisorile și cărțile de vizită de anul nou.) În noaptea de 31 Decembre a. tr. au fost puse la posta din Berlin, cu destinațiune chiar pentru acest oraș, două milioane scrisori și cărți de vizită.

\* Ne comunică „Nemzet“, că Dr. Toldy László în una din sêrile trecute înaintea unui public numeros a ținut în casina din Terézváros o prelegere publică despre educațiunea națională afețițelor. Între altele a dis el „cât e de neglijată la noi (ungurii) educațiunea copilelor din punct de vedere național, pentru că se țin guvernante germane, franceze și engleze, dela cari ori-ce pot învăța tinerele fetițe numai aceea nu ce este național, ce este maghiar; pe când la noi nutrirea simțemintului național este o condițiune de esistență.“

Disertantul și-a finit prelegerea aplaudată de toți, cu o îmbărbătare patriotică adresată femeilor. Ce să-i faci necasului. Aplicarea de guvernante germane, franceze și engleze bag seamă e justificată prin impregiurarea, că maghiarii nu au guvernante care s'ar putea măsura în educațiune cu guvernantele de naționalități amintite, și aceasta îndeamnă familiile la aplicarea lor. Dar cu toate aceste ar fi timpul suprem că maghiarii dând ascultare disertan-



tului să aplice guvernante de naționalitate maghiară cu atât mai vârtos, că dezvoltarea simțului național în fete, care au să devină mame, e indispensabil.

Aceasta știindu-o și noi ne nesuim din respecturi ca să dăm micilor noastră copile, fitoarelor mame, o educație cât se poate de națională și aceasta am avut-o în vedere chiar și înainte de cetirea și rurilor din „Nemzet“ privitoare la prelegerea lui Dr. Toldy „Despre educațiunea națională a fetițelor.“

\* (Descoperiri archeologice.) Museul din Viena a primit zilele acestea un cap-de-operă din cea mai frumoasă epocă a artei grece, o statuă a Artemisei, de marmoră, găsite în Chipru. După părerea cunoscătorilor, este din al patrulea secol înainte de era noastră și este probabil că este lucrată de un elev al lui Praxitele. Afară de partea de jos a brațelor, ea este de o conservare perfectă; capul este de o nobleță și de o grație ce nu se poate compara. Sunt încă foarte vizibile urmele unei picturi polichrome. Statua fusese mai întâi oferită s'o cumpere Museul de la Louvre; dar n'a putut să dea prețul cerut.

La Capri s'a descoperit rămășițele renumitului palat al lui Tiberiu; s'au găsit deja frumoase mosaice și picturi pe ziduri.

\* (Bibliografic) a eșit de sub teascurile tipografiei C. Petrescu-Conduratu: „**Basme**“ culese din popor de tânărul Dumitru Stăncescu o broșură de 70 pagini tipărită pe hârtie bună și cu litere cetețe.

La începutul cărții se află această prefață:

A fost odată ca nici odată, așa încep basmele române, și aceleași cuvinte încep această mică introducere la noua colecțiune de basme, ce se prezintă publicului român. Da! a fost odată vremea, când basme, cântece, ghicitori, cu un cuvânt tot ce exprimă bucuria și jalea poporului, nici nu se băga în seamă și era neconsiderat în tocmai ca însuși

poporul. Dar acum a trecut acea epocă, și tesaurul poetic al poporului ese cu încetul la lumina zilei spre resfățul tuturor acelora, cari știu să împletească un mănunchiu din trandafirii iscusiti și din vioarele tainice ce cresc în umbra pădurilor seculare și pe la marginile drumurilor, căutate și iubite numai de popor.

Ba încă și mai mult, caracterul național nu e nicăiri mai pronunțat, de cât tocmai în aceste roade crescute din inima poporului.

O cercetare mai de aproape a tuturor basmelor ce le întâlnim pe la diferitele popoare, a avut rezultatul neașteptat de a dovedi între dăsele o înrudire pe atât de strânsă, cât de neînțeleasă.

S'a născut deci o știință nouă, poreclită cu un nume englezesc „Folklore,“ adică studiul poporului din punctul de vedere ethno-phisic, studiul sufletului al fiecărei națiuni. Obiectul de căpățenie al acestor cercetări este pe de o parte sporirea materialului, pe de alta urmărirea înrudirei și încercarea explicării.

Ar fi să fac aci istoricul mitografiei moderne dacă a-și voi să arăt dezvoltarea acestei științe noi dela întemeierea ei prin frații Grimm până în ziua de astăzi.

Aci trebuie să me mulțumesc cu aceea de a arăta valoarea noii colecțiuni, pârga unui tânăru culegetoriu, adusă ca prinos iubitorilor literaturii populare.

Ceea-ce se cere de știința modernă: oglinda adevărată, nu meșteșugită, basme culese cu toată sfințenia din gura poporului, ear nu iscodiri ale fantasiei proprii.

Această cerință este pe deplin satisfăcută în colecțiunea de față. Avem înaintea noastră basme curate românești și adevărat românești. Ce e drept nu toate basmele sunt noi, unele sunt variante, cari, ca atari, au valoarea lor căci într'ensele se resfiră câte un basm sau altul prin activitatea poporului, ca o rază luminoasă, ce trece printr'o prizmă poetică.

Pe lângă aceste mai au basmele române și importanță deosebită pentru stabilirea adevăratului stil românesc. Am avea pilde prețioase, modele neprețuite de limbă și structură gramatică, dacă am putea să reproducem basmele așa cum se spun, cu aceeași esacitate, cum reproducem obiecte luminoase prin mijlocul fotografiei. Un culegetoriu bun de basme va fi numai acela, care nu va amesteca limba de stil a literaturii numite artistice, în graiul naiv al poporului, acela care nu va sădi flori esotice în câmpia înflorită a geniului popular.

Și din acest punct de vedere recunoștem că autorul au apucat calea adevărată.

Din parte-mi doresc ca această colecțiune să și facă calea, ca publicul inteligent și îngăduitor să o considere ca un început fără pretențiuni, dar care ne face să nădășduim a mai întâlni des pe autor adunând și culegând cu dragoste și inteligență comoara poetică a poporului român.

Dr. M. Gaster.

București, 11 Ianuarie 1885.

După recomandațiile făcute de cunoscutul autor al „Literaturii populare române“ nu ne mai rămâne alta decât a spune încă odată că autorul și-a dat toate silințele de a reproduce fidel aceste povești așa cum i s'au spus, având încă pe d'asupra meritul de iubitor și venerator al literaturii noastre populare, această peatră scumpă pe care puținii o prețuiesc.

„Adevărul.“

Roe.

#### Loterie.

Mercuri în 28 Ianuarie 1885.

Brînu: 39 41 47 61 52

#### Bursa de Viena și Pesta.

Din 27 Ianuarie n. 1885.

	Viena B. Pesta	
Galbin	5 79	5 76
Napoleon	9 77	9 76
London (pe poliță de trei luni)	123 55	123 65

Nr. 5.

[974] 2—3

#### CONCURS.

După-ce alegerea de protopresbiter pentru tractul vacant al Iliei efectuată în sinodul protopresbiteral al acestui tract la 2 Iunie 1883, în ședința plenară a venerabilui consistoriu archidiececan din 5 Septembrie 1883 s'a anulat și aceasta s'a luat la cunoștință și de către sinodul archidiececan în ședința din 19 Aprilie 1884 sub Nr. prot. 44, — prin aceasta se publică concurs nou pentru îndeplinirea postului de protopresbiter al tractului Iliei, pe baza statutului org. §. 23 pct. 5 și a instrucțiunii votate de sinodul archidiececan la 13/25 Aprilie 1877. Nr. 191 §. 7.

Fiitorul protopresbiter ca atare va locui în locul central al tractului anume în opidul Ilia.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

a) venitele ordinari protopresbiterali, cari stau din ajutorul de stat și din tacsele ce incurg pentru ședulele de cununie, pentru vizitarea comunelor tractuale, pentru procesele divorțiale și pentru alte speciale funcțiuni protopresbiterale;

b) venitele ordinari ale parohiei de clasa a III din Ilia.

La postul acesta pot concurge bărbați apți și binemeritați pe terenul bisericesc și scolar, și în special aceia: cari după o pregătire de cel puțin 8 clase gimnasiale s'au reale cu testimoniul de maturitate, au terminat studiile teologice la vreunul din institutele metropoliei noastre, și au susținut cu succes bun examenul rigoros de calificare; s'au cari după pregătirea indicată mai sus, au terminat studiile teologice la vre-un institut ortodox afară de metropolia noastră, dar apoi au depus examenul de calificare înaintea comisiei examinatoare a consistoriului archidiececan.

Pot însă concurge și fără testimoniul de calificare profesorii de teologie și preoții chirotoniți înainte de introducerea examenelor de calificare; dacă în celelalte au calificarea prescrisă mai sus.

În mod excepțional mai pot concurge și fără prescrierea pregătire gim-

nasială acei administratori protopresbiterali, cari din privire la aplicabilitatea lor, la zelul și acurateța manifestată în administrarea protopresbiteratului, vor avea dela consistoriul archidiececan plenar speciala îndreptățire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest post, au a-și așterne suplicile concursuali la venerabilul consistoriu archidiececan în Sibiu în restimp de 30 de zile dela prima publicare a acestui concurs în foaia „Telegraful Român,“ alăturând câte o tabelă de calificare, care să conțină date esacte și speciali în următoarele rubrici: Numele, caracterul (rangul bisericesc) și locuința concurrentului; anii etății Canul, luna și ziua nașterii; studiile pregătitoare afară de cele teologice (anul, locul și categoria acelora); examenul de maturitate doctorat s., a.; studiile pregătitoare teologice (anul și locul acelora) și examenul de calificare; serviciile de până acum pe terenul bisericesc și scolar (timpul, locul și categoria acelora), în fine cunoștința limbilor și alte reflexiuni. Datele din aceasta tabelă sunt de a se întări cu documente, cari să se accludă în original, precum: carte de botez, testimoniile scolastice și de maturitate, testimoniile teologice și de calificare, atestate de servicii bisericești, și eventualminte alt feliu de recomandări.

Din ședința comitetului protopresbiteral ținută în Ilia la 10 Ianuarie 1885.

Alecsiu Olariu, Parteniu Crișan,  
președinte. not. comit.

Nr. 253,

[975] 2—3

#### CONCURS.

Pe baza statutului organic §. 63 combinat cu §. 23 punct 5 și a instrucțiunii votate de sinodul archidiececan la 13/25 Aprilie 1877 Nr. 191 §. 7, prin aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbiter în tractul Mediașului.

Fiitorul protopresbiter ca atare va fi totodată și paroh în locul central al tractului Mediaș ocupând parochia de clasa III.

Emolumentele împreunate cu acest post protopresbiteral sunt:

a) venitele ordinari protopresbiterali, cari stau din ajutorul de stat și din tacsele ce incurg pentru ședulele de cununie, pentru vizitarea comunelor tractuale, pentru procesele divorțiale și pentru alte speciale funcțiuni protopresbiterali.

b) venitele ordinari ale parohiei de clasa a III din Mediaș, cu aceea observare însă, că fiind parochia din Mediaș provădută de presinte cu capelan, fiitorul protopresbiter va avea ca paroh acolo decamată numai jumătate din venitele parohiei, ear cealaltă jumătate este rezervată capelanului actual.

La postul acesta pot concurge bărbați apți și binemeritați pe terenul bisericesc și scolar, în special aceia cari după o pregătire cel puțin de 8 clase gimnasiale sau reale cu testimoniul de maturitate, au terminat studiile teologice la vreunul din institutele metropoliei noastre, și au susținut cu succes bun examenul rigoros de calificare sau cari după pregătirea indicată mai sus au terminat studiile teologice la vr'un institut ortodox afară de metropolia noastră, dar apoi au depus examenul de calificare înaintea comisiei examinatoare a consistoriului archidiececan.

Pot însă concurge și fără testimoniul de calificare profesorii de teologie și preoții chirotoniți înainte de introducerea examenelor de calificare, dacă în celelalte au calificarea prescrisă mai sus.

În mod excepțional pot concurge și fără prescrierea calificare gimnasială acei administratori protopresbiterali, cari din privire la aplicabilitatea lor, la zelul și acurateța manifestată în administrarea protopresbiteratului, vor avea dela consistoriul archidiececan (plenar) specială îndreptățire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest post au a-și așterne suplicile concursuali la Venerabilul Consistoriu archidiececan în Sibiu în restimp de 30 zile dela prima publicare a acestui concurs în foaia „Telegraful Român“ alăturând câte o tabelă de calificare, care să conțină date esacte și speciali în

următoarele rubrici: numele, caracterul (rangul bisericesc) și locuința concurrentului; anii etății (anul luna și ziua nașterii); studiile pregătitoare, afară de cele teologice (anul, locul și categoria); examenul de maturitate, doctorat și altele; studiile pregătitoare teologice (anul și locul acelora) și examenul de calificare; serviciile de până acum pe terenul bisericesc și scolar (timpul, locul și categoria acelora); în fine cunoștința limbilor și alte reflexiuni. Datele din aceasta tabelă sunt de a se întări cu documente, cari să se accludă în original precum carte de botez, testimoniile scolastice și de maturitate, testimoniile teologice și de calificare, atestate de servicii bisericești și eventualminte toate altfelii de recomandări.

Mediaș 6 Decembrie 1884.

Comitetul protopresbiteral al tractului Mediașului.

Dionisiu Chendi, Dionisiu Romanu,  
președinte. notariu.

345 szám. 1884.

[977] 1—1

#### Árverési hirdetmény.

Alírt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balásfalvi kir. járásbíróság 527—1884 számú végzése által az „Albina“ hitelintézet javára Mecnea Vaszilie és társai ellen 310 frt tőke, ennek 1878 évi aprilis hó 29 napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 52 frt 82 kr. perköltés követelés erejéig elrendelt kielégítési végr-hajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 462 frt 40 kr-ra becsült 2. drb 7. éves fehér tehén 1. drb 2 éves tino, 1. ökör-szekér, 2. drb egy éves sertés, 1. boglya széna, 6 drb bányabőr, 2. szekér tengely, 3. üres szuszék 's több házi parasz butorok és házi eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1545—1884. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Oláh Bogáton alperesek lakásán leendő eszközzésére 1885-ik év február hó 7-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. § a értelmében a legfőbb ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. § ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Balászfalván 1885-ik év január hó 24 napján

Thát Görgy,  
kir. bíróági végr haitó.